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البنية التنظيمية للمؤسسة 


Organizational Structure of the Entity 


مراجعة للمنظور


Review of Perspectives





اعتبارات عامة:


	


	تكون المؤسسة منتجة وفعالة بشكل حقيقي عندما يعمل اعضاؤها على مبدأ التسلسل الهرمي " Pyramids " والحلقات " Circles "  وعندما يكون هناك توازن صحيح بين الشكل الهرمي والحلقات في ضوء أهداف ومهام ومشاريع المؤسسة .





	ويكون الجو العام في الهرم مختلف كلية عنه في الدائرة  . إذ تتصف الأهرامات المنتجة والفعالة بالكفاءة والحيوية وبانطباع تنفيذ الأوامر ( البنية الهرمية ) .





	بينما تتصف الحلقات المنتجة والفعالة productive circles بموقف مفتوح وعلاقات ودية وبالرغبة باستيعاب الأمور الفردية individualities  ( مجموعات تعتمد مبدأ التنسيق الافقي أو الحلقات ( circles  or horizontal coordination groups  .





	تشجع البنية الهرمية الناس لأن يعملوا بجد وأن يتأكدوا من تنفيذ المهام . بينما تحث الحلقات على تبادل الأفكار بين الأعضاء واكتشاف إمكانيات جديدة . 





	كما يمثل الهرم السلطة والقدرة ( power )  بينما تمثل الحلقات المجتمع        (the community). فعندما يتحقق التوازن بين الأهرامات والحلقات ويعمل الأفراد بشكل جيد وفعال في هذين النوعين من البنية تصبح المؤسسة عندها منتجة بشكل كبير وتستطيع تحقيق أهدافها بنجاح .





	وتتوافق الأهرامات مع نظام التسلسل الهرمي الموجود في المؤسسات التي تتركز فيها السلطة في عدد قليل من المدراء في أعلى الهرم مع عدد كبير من الموظفين يشكلون القاعدة . وترمز الأهرامات للسلطة ولتنظيم المهام . وهي تصمم للتأكد من أن المهام تنفذ وتنجز .





	ومن ناحية أخرى فإن الحلقات( circles ) هي أنظمة مسطحةFlat  ( أفقية ) horizontal ضمن المؤسسة يملك أعضاؤها نفس المنزلة تقريبا" . حيث ترمز الحلقات الى القناعة بأن كل شخص له نفس أهمية أي شخص آخر في المؤسسة . لقد صممت الحلقات من أجل تبادل الأفكار والمعلومات ومن أجل التعاون والتشارك ... الخ .
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	وتفيد الأهرامات في الحصول على القرارات الأخيرة وتبنيها ومن أجل تنفيذ خطط العمل . فالأفراد الموجودون في رأس الهرم - وهم الذين يتلقون المعلومات المقدمة من النظام - قادرون على رؤية كل تطبيقات القرارات في جميع الوحدات . وهم يستطيعون أن يراقبوا عمل الأفراد الذين يشغلون وظائف مختلفة من مواقعهم وذلك من أجل تنفيذ خطط العمل. 





	وهناك عدد من المزايا لرؤية الموقع من أعلى الهرم : فالمرء يستطيع الحصول على رؤية واضحة وتقييم التفاصيل في مجالات وحقول العمل الواسعة ، والأهرامات مناسبة للحالات التالية : 





* تنفيذ مهام محددة .


�������* تنفيذ طرق العمل المتبناة                                   


* السرعة في تنفيذ الأمور


���


	بينما تكون الحلقات مناسبة في الحالات التالية  :





�* توضيح الأوضاع الغامضة .


* ذكر وتعداد الحلول الممكنة .                               


* الحصول على أفكار جديدة ومقبولة .





تمرين :





	تعليمات : ادخل رقم من 1 الى 4 في الأقواس المربعة الشكل [ ]  أو الأقواس العادية ( ) أو إشارتي الاقتباس { } الموجودة بجانب كل جملة والتي تتوافق مع الأفكار التالية:





	4. هذه هي الحالة الدائمة أو شبه الدائمة في مؤسستي .





	3. هذه غالبا" الحالة في مؤسستي .





	2. هذه هي أحيانا" الحالة في مؤسستي .





	1. هذه الحالة نادرة أو مفقودة في مؤسستي .
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	يتم انتخاب المرشح لوظيفة ما لأنه :





(  ) يعرف أشخاصا" في المؤسسة .





(  )  صديق للمدير أو للمدراء





{ } لديه المهارات الرئيسية اللازمة .





[  ] يستطيع أن يعمل مع النظام والمجموعة وأن يكون واحدا" منها .





{ } لديه المؤهلات المطلوبة .





[  ] قادر على التقدم والتطور . 





	يرفع ( يرقى ) الموظفون في المؤسسة لأنهم :





(  ) راغبون في الاستماع والطاعة .





{ } يتوافقون مع المتنفذين وأصحاب السلطة والأمر .





{ } لديهم المقدرة على الوصول الى المعلومات الداخلية .





[ ] يبتكرون شبكة فعالة .





(  ) دائما" متواجدون وتحت الطلب .





[ ] يعدون الأشخاص البديلين عنهم ( من يحل محلهم في حال غيابهم أو تقاعدهم ) .





	يأخذ التخطيط الشكل التالي : 





(  ) بحث مستمر عن الحلول للمشاكل .





{ } وصف مفصل للمهام .
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(  ) يشارك كل فرد في عملية اتخاذ القرار ( decision making )  





[ ]  تقرير الأولويات 





[ ]  التماثل والتطابق مع أفضل التوصيات ذات المصادر المتعددة (مصادر المعلومات،


      الخ ...) 





{ } اتخاذ القرار هو من مسؤولية شخص واحد فقط .





	تتبنى المؤسسة الطريق التالي ( السياسة )





{ } أساليب الادارة المختلفة مقبولة .





{ } يجب أن يتم كل شيء بحسب الاعراف والتقاليد المتبعة . 





{ } تخصص المهام وتوزع من الأعلى ( السلطات العليا ) .





[ ] يوضع تسلسل المهارات في الاستخدام المجدي والفعال .





(  ) المعلومات متوفرة لكل موظف .





[ ] يعمل الناس في المناطق التي يستطيعون فيها تنفيذ واجباتهم ومهامهم بأفضل ما يمكن .


     ( الرجل المناسب في المكان المناسب ) .





‏	يريد الناس أن يعملوا لأنهم :





(  ) يحبون أن يكونوا مع الآخرين 





(  ) يريدون ارضاء رئيسهم .


 


{ } يريدون الحصول على درجة أو منصب أعلى .





[ ] يريدون أن يؤدوا خدمة ويقدموا عطاء ( مدخل ) .





{ } يحبون تحمل المسؤولية ( يقودون الآخرين ) .
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تقييم النتائج Evaluation of results:





	لتكتشف كيف يرى الناس مؤسستك إجمع أولا" كل الأرقام الموجودة بين الأقواس العادية (  ) واجمع كل الأرقام الموجودة بين أقواس الاقتباس { } ثم اطرح مجموع مابين أقواس الاقتباس من مجموع مابين الأقواس العادية واضرب الناتج بالرقم 2 ثم قسم على 5 .





يمكن لمؤسستك أن تعتبر أنها :





ذات بنية هرمية إذا كانت النتيجة النهائية أقل من -2 .





ذات بنية حلقية ( as a circle ) إذا كانت النتيجة النهائية أكثر من +2 .





ذات بنية مخروطية ( as a cone )   أو كمزيج من البنيتين الهرمية والدائرية إذا كانت النتيجة محصورة بين -2و+2 .





	والآن اجمع كل الأرقام الموجودة بين الأقواس المربعة [ ] . فإذا كان المجموع العام:





أكثر من 30 فيمكن أن تعتبر مؤسستك كمؤسسة منتجة .





أقل من 20 فيمكن أن تعتبر مؤسستك كمؤسسة غير كفء وغير فعالة .





أما إذا نحصر المجموع العام بين 20 و 30 فيمكن عند ذلك للمؤسسة أن تعتبر منتجة في بعض النواحي وغير فعالة ( inefficient )  في نواحي أخرى .



































تطوير التنظيم الاداري
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